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Indice esercizi
(corso Analisi Matematica 1)
Usando il principio di induzione dimostrare che

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

+ + ⋯ + =1
1⋅2

1
2⋅3

1
n⋅(n+1)

n

n+1

1 ⋅ 1! + 2 ⋅ 2! + ⋯ + n ⋅ n! = (n + 1)! − 1

1 ⋅ 2 ⋅ 3 + 2 ⋅ 3 ⋅ 4 + ⋯ + n(n + 1)(n + 2) =
n(n+1)(n+2)(n+3)

4

− + − ⋯ + (−1 = (−112 22 32 )n−1
n

2 )n−1 n(n+1)
2

( ) + ( ) + ⋯ + ( ) =n

0
n

1
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n
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Donazione

Se apprezzi le mie slide, considera di fare
una donazione per supportare il mio
lavoro.

Grazie!
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Esercizio 1
Dimostrare per induzione che

+ + ⋯ + =
1

1 ⋅ 2

1

2 ⋅ 3

1

n ⋅ (n + 1)

n

n + 1

Soluzione (passo base)

Per  si han = 1

= =
1

1 ⋅ 2

1

1 + 1

1

2
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Esercizio 1
Soluzione (passo induttivo)

Si ha

∑
k=1

n+1 1

k(k + 1)
= +∑

k=1

n 1

k(k + 1)

1

(n + 1)(n + 2)

= +
n

n + 1

1

(n + 1)(n + 2)

= = =
n(n + 2) + 1

(n + 1)(n + 2)

+ 2n + 1n
2

(n + 1)(n + 2)

(n + 1)2

(n + 1)(n + 2)

=
(n + 1)

(n + 2)
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Esercizio 2
Dimostrare per induzione che

1 ⋅ 1! + 2 ⋅ 2! + ⋯ + n ⋅ n! = (n + 1)! − 1

Soluzione (passo base)

Per  si han = 1

1 ⋅ 1! = 1 = 2! − 1 = 2 − 1 = 1
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Esercizio 2
Soluzione (passo induttivo)

Si ha

k ⋅ k!∑
k=1

n+1

= k ⋅ k! + (n + 1) ⋅ (n + 1)!∑
k=1

n

= (n + 1)! − 1 + (n + 1) ⋅ (n + 1)!

= (n + 1)! (1 + n + 1) − 1

= (n + 2)(n + 1)! − 1

= (n + 2)! − 1
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Esercizio 3
Dimostrare per induzione che

1 ⋅ 2 ⋅ 3 + 2 ⋅ 3 ⋅ 4 + ⋯ + n(n + 1)(n + 2) =
n(n + 1)(n + 2)(n + 3)

4

Soluzione (passo base)

Per  si han = 1

1 ⋅ 2 ⋅ 3 = 6 = = = 6
1(1 + 1)(1 + 2)(1 + 3)

4

2 ⋅ 3 ⋅ 4

4
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Esercizio 3
Soluzione (passo induttivo)

Si ha

k(k + 1)(k + 2)∑
k=1

n+1

= k(k + 1)(k + 2) + (n + 1)(n + 2)(n + 3)∑
k=1

n

= + (n + 1)(n + 2)(n + 3)
n(n + 1)(n + 2)(n + 3)

4

= (n + 1)(n + 2)(n + 3) ( + 1)n

4

=
(n + 1)(n + 2)(n + 3)(n + 4)

4
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Esercizio 4
Dimostrare per induzione che

− + − ⋯ + (−1 = (−112 22 32 )n−1
n

2 )n−1 n(n + 1)

2

Soluzione (passo base)

Per  si han = 1

= 1 = (−1 = = 112 )0 1(1 + 1)

2

2

2
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Esercizio 4
Soluzione (passo induttivo)

Si ha

(−1∑
k=1

n+1

)k−1
k

2 = (−1 + (−1 (n + 1∑
k=1

n

)k−1
k

2 )n )2

= (−1 + (−1 (n + 1)n−1 n(n + 1)

2
)n )2

= (−1 (n + 1) ((−1) + (n + 1)))n
n

2

= (−1 (n + 1) ( + 1))(n+1)−1 n

2

= (−1)(n+1)−1 (n + 1)(n + 2)

2
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Esercizio 5
Dimostrare per induzione che

( ) + ( ) + ⋯ + ( ) =
n

0

n

1

n

n
2

n

Premessa

L’espressione da dimostrare si può riscrivere come

Soluzione (passo base)

Per  si ha 

( ) = ∀n ∈ N∑
k=0

n
n

k
2

n

n = 0 ( ) = 1 =∑
k=0

0
0

0
20
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Esercizio 5
Soluzione (passo induttivo)

( ) =∑
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n
n

k
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n

( )∑
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k
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n

k − 1
∑
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n
n

k
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n
n

l
∑
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n
n

k
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2
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2
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2
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F I N E
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